

ОСОБЕННОСТИ ВЛИЯНИЯ ИНФЛЯЦИИ И ДЕФЛЯЦИИ НА ОТРАСЛЕВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ

Волошина Е. А., Мариношенко В. С.

Рассмотрены основные составляющие влияния инфляции и дефляции на отраслевое развитие экономики Украины. Рассмотрено понятие инфляции, а также история возникновения данного термина. Изучены причины инфляции в условиях отечественной экономики. Проанализированы статистические данные Государственной службы статистики Украины по экспорту товаров за 2014–2015 года. Определено влияние инфляционных процессов на различные отрасли Украины. Доказано, что целью политики правительства должно быть трагетирование инфляции. Сделаны выводы, что без активной поддержки правительства украинские экспортеры вряд ли смогут поддерживать экономику страны.

Розглянуто основні складові впливу інфляції і дефляції на галузевий розвиток економіки України. Розглянуто поняття інфляції, а також історію виникнення даного терміну. Вивчено причини інфляції в умовах вітчизняної економіки. Проаналізовано статистичні дані Державної служби статистики України з експорту товарів за 2014–2015 роки. Визначено вплив інфляційних процесів на різні галузі України. Доведено, що метою політики уряду має бути трагетування інфляції. Зроблено висновки, що без активної підтримки уряду українські експортери навряд чи зможуть підтримувати економіку країни.

The main components of the impact of inflation and deflation on the sectoral development of the Ukrainian economy. The concept of inflation, as well as the history of the term. To study the causes of inflation in the domestic economy. Analyzed statistical data of the State Statistics Service of Ukraine on exports of goods for the 2014-2015 year. The effect of inflation on the various sectors of Ukraine. It is proved that the aim of government policy should be tragetirovanie inflation. It is concluded that, without the active support of the Government of Ukrainian exporters are unlikely to be able to support the country's economy.

Волошина Е. А.

канд. экон. наук, ст. преп. каф. М ДГМА
zakaz@krm.net.ua

Мариношенко В. С.

студент ДГМА

УДК 658.5.00902

Волошина Е. А., Мариношенко В. С.

ОСОБЕННОСТИ ВЛИЯНИЯ ИНФЛЯЦИИ И ДЕФЛЯЦИИ НА ОТРАСЛЕВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ

Последние два года на развитие отечественной экономики большое влияние оказывают инфляционные процессы, получившие особый всплеск после начала политического и экономического кризиса конца 2013 – начала 2014 годов. В наше время инфляция стала нормой и характерно данное явление не только для Украины. Инфляция представляет собой мировую экономическую проблему. Как экономическое явление инфляция существует уже длительное время. Считается, что она появилась чуть ли не с возникновением денег, с функционированием которых она неразрывно связана. Сейчас люди воспринимают инфляцию как нечто естественное и неизбежное, хотя на самом деле это далеко не так. Например, в 19 веке в мировой экономике были длительные периоды времени, в течение которых цены снижались, то есть наблюдалось явление, называемое дефляцией.

Исследованием причин колебаний цен и стоимостей товаров занимались ученые на протяжении всего периода существования денег как металлических, так и бумажных. У Адама Смита существует несколько очерков, в которых он рассматривает причины колебаний в соотношении стоимости продуктов и влияние хозяйственного развития на цену изделий [1]. Несмотря на то, что сам термин появился только во второй половине XIX века, задолго до этого было написано большое количество научных работ, содержащих основы исследования данной темы. К числу наиболее известных относятся труды Д. Юма, Д. Рикардо, К. Маркса, объясняющих процессы обесценивания денег [2, 3].

Большое количество современных экономистов посвящают свои труды причинам и последствиям инфляции. Так, Луппол Е.М., Байков Б.О. исследуют последствия покрытия дефицита бюджета за счет денежной эмиссии [4]. Найденев В.С. считает, что основной причиной инфляции в Украине является рост доходов населения, не соответствующий возможностям их товарного обеспечения, кроме того, автор полагает, что государство не занимается развитием производства, а вместо этого форсирует ни чем не подкрепленный рост доходов населения [5]. Исследованием причин и последствий дефляции и очень низкой инфляции в странах с транзитивной экономикой занимались такие ученые, как М. Драшкович и С. Лаквич [6]. Булавина О.А. уделила большое внимание развитию теоретических концепций инфляции при анализе инфляционных процессов в Украине [7]. В работах отечественных экономистов отсутствует комплексное исследование причин и влияния инфляционных и дефляционных процессов на базовые отрасли экономики в условиях транзитивной экономики.

Цель исследования состоит в анализе причин и последствий колебания курса национальной валюты и ее влияния на различные отрасли экономики.

В условиях отечественной экономики причины инфляции можно разделить на две категории.

Внутренние:

а) деформация экономики, проявляющаяся в значительном отставании отраслей, производящих предметы потребления, от отраслей, производящих средства производства (тяжелой промышленности, военного машиностроения);

б) денежные – дефицит бюджета, связанный с увеличением государственных расходов;

в) диспропорции на микро- и макроуровне, являющиеся результатом циклического развития экономики;

г) монополия государства на внешнюю торговлю;

д) монополия крупнейших корпораций, фирм на установление цен на рынке;

е) высокие налоги, процентные ставки за кредит.

Внешние факторы:

а) мировые кризисы (сырьевой, энергетический, валютный), вывоз капитала за рубеж, рост цен на оборудование и технологии на мировом рынке, которые отечественные предприятия должны закупать, следовательно, наши предприятия должны платить таможенные пошлины за ввоз этого оборудования, а значит, цены на конечную продукцию вырастут.

б) обмен банками национальной валюты на иностранную. Он вызывает потребность в дополнительной эмиссии бумажных денег, что пополняет каналы денежного обращения и ведет к инфляции.

Известно, что в связи с изменением курса валют, в условиях инфляции выигрывают экспортеры, их товар в национальной валюте становится гораздо дороже. Увеличение дохода за счет роста курса валют гораздо больше, чем потери от роста налогов и цен на отечественные товары. При дефляции, предприятия, которые в первую очередь работают на экспорт, оказываются в неприятной ситуации. Получается, что их товар вдруг становится дешевле в национальной валюте за счёт изменения курса валют, их продукция обесценивается. Происходит сокращение зарплаты сотрудников, так как предприятию необходимо возместить потери и искать новые рынки сбыта. В целом повышается уровень безработицы, потребители продолжают копить наличность, что вызывает негативный порочный круг, выход из которого – остановка дефляции.

Согласно данным Государственной службы статистики Украины, в январе 2015 года экспорт товаров составил 2984,2 млн долл США, импорт – 3009,3 млн долл. По сравнению с январем 2014 года экспорт товаров с Украины сократился на 31,2% или на 1354,2 млн долл, импорт – на 33,4% или на 1512,2 млн долл. Отрицательное сальдо торгового баланса по итогам января 2015 года составило 25,1 млн долл (в январе 2014 года отрицательное – 183,1 млн долл).

В связи с существенным сокращением экспорта негативную динамику продемонстрировали все отрасли, кроме сельского хозяйства. Правда, здесь увеличился экспорт только отдельных товаров – зерна (на 10%), мяса (14%) и отходов пищевой промышленности (5%). Экспорт готовых продуктов питания упал на 31%, а изделий из мяса – на 83%. Даже торговля подсолнечным маслом снизилась на 10%. Тем не менее, именно экспорт сельскохозяйственной продукции позволяет отечественной экономике держаться на плаву. Аграрная отрасль сегодня составляет как минимум треть всего экспорта Украины.

За последние два года структура экспорта/импорта сильно изменилась. Промышленная составляющая с высокой добавленной стоимостью резко упала. Резкая девальвация национальной валюты и эскалация военного конфликта на востоке Украины в начале 2015 года повлияли на сворачивание внешней торговли. Однако вследствие девальвации гривны Украине удалось улучшить баланс внешней торговли, который уже в феврале 2015 года вышел в плюс. Это значит, что экспорт товаров постоянно превышал импорт. По статистике Минэкономики, главным источником экспортных доходов является продукция агропромышленного комплекса и пищевой промышленности, которая принесла стране 10,1 млрд долларов. По сравнению с 2014 годом падение здесь составило чуть более 15%. На втором месте с доходом в 7,4 млрд долларов и сокращением экспорта почти на 40% оказалась металлургическая промышленность. Замкнула тройку лидеров машиностроительная отрасль – 3,3 млрд долларов и спад на 43% (табл. 1). Сейчас Украина остро нуждается в притоке валюты, однако экспорт продолжает падать. Происходит это прежде всего из-за потерь, причиненных войной на востоке страны (правительство оценивает их за 9 месяцев 2015 года в 6,3 млрд долларов). Другой удар по экспортному потенциалу нанесла торговая война с Россией. Наш восточный сосед даже запретил перевозить товары через свою территорию. Кроме того, спад произошел вследствие снижения цен на сырье на внешних рынках и уменьшения спроса на украинскую продукцию. Сложная экономическая ситуация в стране и дорогие кредиты оставили отечественный бизнес без возможностей развиваться, а девальвация гривны повысила себестоимость производства, которое не может обойтись без импортных энергоносителей и сырья.

Таблица 1

Влияние инфляционных процессов на различные отрасли Украины

Отрасли Украины	Влияние на развитие отрасли	
	Инфляция	Дефляция
Металлургия	Положительное. Экспорт металла сейчас занимает 27%, хотя спрос на металл за рубежом падает, что влечет за собой снижение цен.	Отрицательное – Украине приходится импортировать не только энергетические ресурсы для производства металла, но также уголь и кокс, из-за чего растет себестоимость продукции.
Машиностроение	Положительное – отрасль-экспортер. Хотя за 9 месяцев 2015 экспорт машин и механизмов упал на 44%, а транспортных средств – на целых 85%. Однако сейчас есть шансы наладить поставки продукции машиностроения в другие страны.	Отрицательное. Девальвация гривны сокращает валютную выручку.
Добыча нефти и переработка	Отрицательное. Недостаток объемов добычи отечественной нефти. Основными проблемами данной отрасли является истощение месторождений, недостаточное финансирование дальнейшего освоения недр.	Положительное. Для обеспечения внутренних потребностей страны ввозят определенное количество сырой нефти, что более выгодно в условиях дефляции.
Энергетика	Отрицательное. Украинская электроэнергия экспортируется по демпинговым ценам.	Положительное. Для работы отрасли необходимо импортировать уголь, газ, нефть, урановые и плутониевые руды. Дефляция удешевляет стоимость данного сырья.
Сельское хозяйство	Положительное. Отрасль – главный экспортер страны: аграрная отрасль сегодня составляет как минимум треть всего экспорта Украины.	Отрицательное: девальвация гривны повысила себестоимость производства, которое не может обойтись без импортных энергоресурсов и сырья.
Легкая промышленность	Отрицательное. В структуре экспорта занимает только 2%. Украинские товары стали слишком дорогими для внутреннего потребителя и не смогли привлечь к себе внимание на зарубежном рынке.	Положительное. Для легкой промышленности необходимо покупать за границей сырье и материалы. Дефляция уменьшает валютные затраты

Целью правительства сегодня является таргетирование инфляции – то есть управление ею. Государство для получения определенного количества валютных поступлений готово поддерживать неэффективные, но экспорториентированные отрасли отечественной экономики. Платой за такой макроэкономический выбор станет сохранение деформированной и монополизированной структуры производства, дальнейшее падение объемов производства, налоговая дискриминация. Отрасли экспортеры в условиях инфляции будут получать достаточно неплохой доход в национальной валюте в условиях роста курса валют и не будут стремиться проводить техническое перевооружение на предприятиях. Снижение доходов в валюте будет достаточно долгое время компенсироваться ростом валютного курса и не вызывать на предприятиях сильного беспокойства. Однако, такая ситуация в дальнейшем может привести к значительным финансовым проблемам, решить которые без государства будет очень сложно.

ВЫВОДЫ

1. Любое государство достаточно часто сталкивается с такими моментами, как инфляция и дефляция. Оба процесса, и инфляция, и дефляция, при бесконтрольном развитии могут вызывать достаточно серьезную нестабильность в экономике государства. Именно поэтому на современном этапе развития экономики тщательно контролируются даже малейшие изменения цен в сторону уменьшения или увеличения, чтобы не допускать негативного влияния этих процессов на уровень жизни населения, функционирование отечественных предприятий и поддерживать внутренний рынок на стабильном уровне.

2. Девальвация национальной валюты, потеря основных рынков сбыта отечественной продукции негативно повлияли на баланс внешней торговли. Экспортные доходы агропромышленного комплекса и пищевой промышленности, металлургической промышленности, машиностроения – отраслей – лидеров валютных поступлений, значительно сократились. Чтобы изменить ситуацию, необходимо проводить кардинальные реформы. Без активной поддержки правительства украинские экспортеры вряд ли смогут в дальнейшем поддерживать экономику страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Смит А. Исследование о причинах богатства народов / А. Смит; [пер. с англ]. – М. : Эксмо, 2007. – 960 с. – (Антология экономической мысли).
2. Юм Д. Опыты: о торговле, деньгах, проценте, налогах (Классика политической экономии) / Д. Юм; [пер. с англ]. – М.: УРСС, 2015. – 152 с.
3. Рикардо Д. Начала политической экономии и налогового обложения / Д. Рикардо; [пер. с англ]. – М. : Эксмо, 2007. – 539 с. – (Антология экономической мысли).
4. Луппол Е.М. Проблема инфляции в Украине [Электронный ресурс] / Е. М. Луппол, Б.О. Байков. – Режим доступа : http://www.confcontact.com/2013-spesproekt/ek8_luppol.htm
5. Найденов В. С. Инфляция в Украине [Электронный ресурс] / В. С. Найденов // Ежедневник 2000. – 2008. – №27 (421). – Режим доступа : <http://2000.net.ua/2000/derzhava/ekonomika/42682>
6. Драшкович М. Можливі наслідки низької інфляції в Чорногорії / М. Драшкович, С. Лакич // Актуальні проблеми економіки. – 2016. – № 3(177). – С. 72–80.
7. Булавіна О. А. Застосування основних теоретичних концепцій інфляції в аналізі інфляційних процесів України / О. А. Булавіна // Вісник Тернопільської академії народного господарства. – Тернопіль : Економічна думка. – 2008. – № 2(8). – С. 3–7.
8. Волошенко А. О. Дослідження інфляційсформуючих чинників в Україні / А. О. Волошенко // Актуальні проблеми економіки. – 2011. – № 9. – С. 83–92.